

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. március 30.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 71. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy hóra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levélcíme: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Bulgária felkészült minden eshetőségre

Törökország magatartása a legjobban Szófiát érdekli — Berlin is figyelemmel kíséri Ankara magatartását

Tovább tart a heves küzdelem Tunéziában

Svájci jelentés szerint az angolok megszállták a Mareth-állásokat — Keleten a Ladoga tónál, Vjazmánál és Sztaraja Ruszánál sikeres elhárító harcokat vívtak a németek — Sztaraja Ruszánál 60.000 halottat, 3.000 foglyot és nagymennyiségű hadianyagot vesztek a bolsevisták — Horvátországban a német-horvát-olasz csapatok megtörték a partizánok ellenállását

Berlin és Nyugatnémetország felett 27 repülőgépet vesztek az angolok

A keddi harctéri jelentések is elkeseredett küzdelmekről számolnak be. A leghevesebb harcok színhelye továbbra is Tunisz, ahol a jelentések szerint Rommel erői úgyesen kerülnek ki az ellenség bekerítő kísérleteit és hártják el a vonalak áttörésére irányuló támadásokat. A bekerítés elkerülése céljából tett tengely intézkedések az állások bizonyos áthelyezésére vezettek. Berlinben a Mareth vonallal kapcsolatban megjegyzik, hogy az tulajdonképpen nem egyetlen védelmi vonal, hanem mélyen tagozott állások több rétegű rendszere. A harcterek eseményein kívül a balkáni helyzet és Eden tárgyalásai állanak az érdeklődés előterében.

A vezéri főhadiszállás

keddi hadijelentésében közli, hogy a német csapatok a kubáni hidfőtől északra és Vjazmától délre újabb bolsevista támadásokat vertek vissza az ellenség súlyos véres veszteségei mellett. Csak Vjazmától délnyugatra 27 ellenséges páncélos harckocsit pusztítottak el a németek. A Ladoga tótól délre lefolyt nagy elhárító csatában a német gyalogság ismét bebizonyította, hogy méltó önmagához és kemény közelharcokban visszaverte a szovjet tömegek rohamait.

Sztaraja Rusza térségében a német erők heteken át tartó súlyos harcokban meggyőzték az ellenség összes áttörési kísérleteit és teljes eredménnyel védték meg állásaikat. Február 23-a óta ezen az arcvonalszakaszon 61.460 halottat, 2978 foglyot, 293 páncélost, 26 löveget, 806 géppuskát, 114 gránátvetőt, 206 páncélos puskát és 1036 géppisztolyt vesztek az ellenség más hadianyagon kívül.

Tunéziában tegnap is folytatta támadásait az ellenség. A tengely csapatok meggyőzték az áttörési kísérleteket. A tengely légiereje szakadatlanul támogatja a harcokat.

A német légierők éjjel-nappal harcban állottak egy ellenséges hajókaravánnal az afrikai partok mentén

és az eddigi jelentések szerint 3 ellenséges hajót eltaláltak.

Az angol légierők keddre virradóra Nyugatnémetország több helységét és a birodalmi fővárost támadták. Romboló és gyújtó bombákat főleg Bochumra és Berlin néhány városrészére és külvárosára dobták, ahol lakóházakban károk keletkeztek. A lakosság veszteségei vannak. Az eddigi jelentések szerint 27 ellenséges gépet lőtt le a német légvédelem.

Német gyors légiközlekedés Anglia déli partvidékének egyik városát bombázták eredményesen.

Német és horvát csapatok az olasz hadsereggel együttműködve hetekig tartó harcokat vívtak a Szovjet irányítása alatt álló horvátországi lázadókkal s ezek szervezett ellenállását szétverték. A bandáknak csak kis részei menekültek el a magas hegyek közé. A tengelycsapatok fegyver- és ellátó raktárakat foglaltak el vagy semmisítették meg.

A Bud. Tud. jelentése szerint a svájci sajtó úgy értesül, hogy az El Hamma vidékén indított angolszász támadás bizonyos fejleményei következtében a német csapatok elszakadást mozdulatokat hajtottak végre a Mareth vonalon. Brit jelentés szerint az angolok megszállták a Mareth vonalat, a környékén lévő Mareth, Toujane és Matmata helységekkel együtt. Az angolok — London szerint — mozgásban vannak Maknessi és Pont Duc vidékén. El Hamma vidékén az angolszászok a német-olasz utóvéd csapatokkal vívnak kemény harcokat.

A Balkán

helyzetével foglalkozik a Svenska Dagbladet berlini tudósítója és mint a Bud. Tud. jelenti, azt írja, hogy Berlin felfogása szerint Törökország magatartása a legnagyobb mértékben Bulgáriát érdekli. Miután nem lehet tudni, hogy az angolszászok hol akarják végrehajtani az európai inváziót, Bulgária minden eshetőségre felkészült. A tudósító szerint Berlinben is nagy figyelmet szentelnek Törökország magatartásának.

A nyugati légiháború újra nagyon élénkült. Mint hivatalos berlini jelentések közlik, keddre virradóra ismételt légitámadás érte a német fővárost és Németország nyugati részét. A fővárosban 1 óra 30 perckor rendelték el a légiriadót, amely mintegy két órán át tartott.

Ditrich dr. sajtófőnök meglátogatta a légitámadás sújtotta nyugati területeket és a tapasztalatról nyilatkozott a sajtónak. Kifejtette, hogy az angolok tudatos megsemmisítő háborút viselnek a civilizáció, az emberi lakóházak, az asszonyok és gyermekek ellen és emlékeztetett arra, hogy Churchill miniszterelnök már évekkor ezelőtt úgy fektette le a háborút, mint amelynek a polgári lakosság ellen kell folynia. Felsorolta azokat az örök értékű kulturális emlékeket, amelyeket a brit bombák elpusztítottak Németországban és Olaszországban és amelyek az egész művelt emberiség veszteségei. Hangzott a sajtófőnök, hogy az ellenség ezekkel a támadásokkal nem éri el célját, a német lakosság kemény és elszánt magatartást tanúsít és minél több csapás éri annál elszántabban válik.

Eden

amerikai tanácskozáival kapcsolatban még mindig nem lehet tiszta képet alkotni, s úgy látszik, hogy az angolszász sajtóban a tárgyalásokról napvilágot látott különféle és sokszor egymásnak ellentmondó hírek az angolszász kormányok tudatos ködösítő szándékára vezethetők vissza. Valószínűnek látszik, hogy azoknak a sajtóhíreknek van igazuk, amelyek azt állítják, hogy Eden súlyos kudarcra tér vissza, hiszen ha tárgyalásai eredményre vezettek volna, valószínűleg nem volna szükség újabb tanácskozásokra, amelyek Londonban tartanak majd meg. Angol hírek szerint Londonba Welles helyettes külügyi államtitkár vezeti a tárgyaló amerikai bizottságot s a megbeszéléseken részt vesz majd egy a Szovjetunió mint Csungking-Kina képviselője is. Eden egyébként hír szerint befejezte washingtoni meg-

beszéléseit és Kanadába utazott.

A brit külügyminiszter tanácskozáival kapcsolatban azt jelenti a Neue Zürcher Zeitung newyorki tudósítója, hogy Eden súlyos kudarcot szenvedett abban a törekvésében, hogy közvetítőként lépjen fel az USA és a Szovjetunió között. Washington híre szerint úgy vélekedik, hogy nincs szükség idegen hatalmak közbelépésére, az amerikai-szovjet problémák közvetlen eszmecsere útján sokkal sikeresebben oldhatók meg. Svéd lapjelentések szintén olyan londoni híreket közölnek, melyek Eden törekvéseit meggyőzték. Az angol Times leplezetlenül csakodással tárja fel a tényeket, amikor azt mondja, hogy Anglia és Amerika csak kettő a négy szövetséges közül és a helyzet a másik két szövetséges nélkül nem tisztázható.

Svájci jelentésült körök szerint Eden tárgyalásai határozott kérdésekre vonatkoztak, végleges megállapodásra azonban nem kerülhetett sor, mert ezek a kérdések nemcsak a két angolszász államot, hanem a Szovjetet és Kínát is lényegesen érintik. Svájci vélemény szerint a tárgyalás anyaga öt pontba sorolható. 1. Politikai együttműködés szűles alapon, a háború utáni közös biztonsággaranciáival. Állítólag a 20 éves angol-szovjet meg nem támadási és szövetségi egyezmény szolgál mintául, bár kifejezetten nem volt szó 20 éves szerződésről. 2. Európának a háború utáni újjáépítése. 3. A világot átfogó regionális tanácsok kérdésében való megegyezés. A tanácsban képviselt országok szuverenitása teljes mértékben fennmarad. 4. Az európai kontinens elleni támadás esetére megállapodásokat kötnek már most, minden politikai és közigazgatási kérdésben, hogy az északafrikaihoz hasonló ellentétek megismétlődésének elejét vegyék. Az ötödik pont Németországra vonatkozik.

Tengely csapatok elhárították az egyes tunéziai szakaszon fenyegető helyi válságot

Pichon, Maknassi, El Hamma és Djebel Berda vidékén folynak a legsúlyosabb harcok — Szilárdak a tengely új állásai

Berlin, március 30.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint az északafrikai arcvonal egyes szakaszain a számban és fegyverben fölényben lévő ellenséges erők támadásai helyi válságokkal fenyegettek, amelyeket az idejében foganatosított ellenintézkedésekkel sikerült elhárítani.

A tengely csapatok által elfoglalt új állások mélyen tagozottak és szilárdak. Az ellenség 8 napja tartó súlyos támadásai során nagyon jelentős veszteségeket szenvedett. Így a tengely erőt már több mint 1.000 páncélost pusztítottak el Afrikában.

Az ellenség veszteségei annál jelentősebbek, mert Afrikában nem milliós hadseregek harcolnak, mint a keleti arcvonalon, hanem csak százvezredek és a veszteségek pótlása nagy nehézségekbe ütközik.

Az ellenség tegnap is az egész napon át folytatta heves támadásait tekintet nélkül elszenvedett veszteségeire.

A német—olasz csapatok mindenütt helytálltak. A Mareth vonal déli szakaszától egészen El Hammáig folytak az elkeseredett küzdelmek. A kezdeményezés továbbra is Rommel kezében van.

Az egyes szakaszokon folyó harcokról a

következőket jelentik berlini hírforrások: Észak-tunéziában a tengerpart és Djebel Abezid között nagy erővel támadott az ellenség. A zuarai szakaszon a német erők hátrább vonták állásaikat, mert nagyobb erők oldaltámadásától kellett tartani. Egy német köteléket körülzárt az ellenség és felszólította a megadásra, a német különítmény azonban kemény küzdelemben keresz túlvágta magát az ellenséges gyűrűn és csatlakozott a főerőkhöz minden anyagával, sőt foglyaival és zsákmányával együtt.

Medjed el Bab szakaszán északkeleti és keleti irányban támadásra lendültek az ellenséges alakulatok, a német tüzérség azonban olyan hatalmas tűz alá vette őket, hogy a támadást nem tudták végrehajtani. Mindamellettt itt számolni kell az ellenség újabb nagy támadásával, tekintve, hogy az itt harcbevett I. angol hadsereg újabb erősítéseket kapott.

Meghiusult előretörési kísérlet a tenger felé

Pichontól délre Kairuan irányában kísérletet meg az előretörést nagyobb amerikai páncélos és gyalogsági erők. A tengely csapatok heves harcokban megállították az ellenséget. Maknassitól keletre sikerült a tengely erőknek elfoglalniok egy uralkodó magaslattal és ennek birtokában meghegyszeríteni az ellenség átkaroló hadműveleteit. Djebel Bardától északra elkeseredett páncélos csatára került sor. A tengely páncélosai eredményesen helytálltak. Az ellenséges alakulatok nagy veszteségeket szenved-

tek. El Hamma vidékén a tengely utóvédjei elkeseredett harcokban sikeresen fedezték a csapatok zömének hadmozdulatait az új állások felé. Elkeseredett páncélos és légcicsatákra került sor. A német—olasz légi erők mindenütt nagy hatással támogatják a csapatok harcait és súlyos csapásokat mértek az ellenségre.

A harcokban — Berlinbe érkezett jelentések szerint — mindkét félnek érzékeny veszteségei vannak.

Olasz torpedóvetők elsüllyesztettek négy angolszász hajót

Róma, március 30.

A Stefani iroda jelentése szerint olasz torpedóvető repülőgépek az északafrikai partok előtt megtámadtak egy husz kereskedelmi hajóból és nagyszámú biztosító hadihajóból álló ellenséges hajókaravánt és a légvédelem heves

tüzelése, valamint a viharos időjárás ellenére sikerült elsüllyeszteniök 32.000 tonnányi 3 ellenséges hajót, egy negyediket pedig annyira megrongáltak, hogy annak elsüllyesztése biztosra vehető. A hajók Tunéziába szállítottak utánpótlást.

Sártengerré vált a keleti arcvonal

A bolsevisták csak az északi szakaszon támadtak, de eredményt itt sem tudtak elérni — A Donec és a Dnyeper között 1300 helységet foglaltak vissza a németek

Berlin, március 30.

Az Interinf. jelenti a keleti arcvonalról, hogy az olvadás egyre inkább sártengerré változtatja a csatateret, ami gátolja a harcitevékenységet. Egyes szakaszokon, főleg északon azonban folynak harcok.

A német csapatok a Donec és Dnyeper között végrehajtott nagyszabású és eredményes támadásuk során 1450 helységet foglaltak vissza az ellenségtől, közöttük 40 várost.

Az egyes szakaszokon folyó harcokról a következőket jelentik: Leningrádtól délkeletre a szovjet csapatok még március 19-én betörték a német vonalak közé és sikerült zsákszerű arcvonalukigraást alkotniok. Ezek az ellenséges erők

nagyszámú páncélossal, gépfegyverrel és önműködő fegyverrel rendelkeztek és a járhatatlan, őserdőszerű terepen jól elsáncolták magukat. A német gránátosok a légi erők támogatásával előbb elválták ezt a csoportot összeköttetéseitől, majd felmorzsozták. Az ellenség a harcokban 2000 halottat, többszáz foglyot, 83 páncélost, 21 löveget, 149 gránátvetőt és géppuskát és 192 géppisztolyt veszített.

Hiábavaló bolsevista támadások északon

Az északi arcvonalszakaszokon az ellenség folytatta támadásait, amelyeket páncélos és csatarepülőgépek támogatásával hajtott végre. A támadások mind eredménytelenek maradtak és az ellenség jelentős veszteségeket szenvedett. A német csapatok Rzevtől északra elfoglaltak egy fontos helységet és ezzel jelentősen megrövidítették arcvonalukat. Az ellenség két ezrednyi erővel indított támadást a helység visszafoglalására, a támadó csapatokat azonban szétverték a németek.

Az orei szakaszon az ellenség átkaroló tá-

madásokkal kísérletezett, amelyek kemény küzdelemben meghegyszerítették. A német csapatok helyi támadásokkal az orei térségben és a doneci szakaszon megjavították állásaikat.

A középső arcvonalszakaszon elszenvedett veszteségeinek pótlására az ellenség besorozta azokat a polgári lakosokat, akik nem menekültek el a visszavonult német hadsereggel. Mint a foglyok vallomásaiból kiténik, ezeket a polgári személyeket német egyenruhába öltöztetik a bolsevisták. Az ellenségnek azonban így sincs elegendő emberanyaga és ezért az utánpótlás

T U R U L

FILMSZÍNHÁZ; TELEFON: 328

Hétfő — Szombat

ZORO-HURU a két örömapa

Főszerepben:

ZORO és HURU

POTMŰSOR: magyar és olasz híradó.

katonáit harcbaállítja és az utánpótlási szolgálatra nőket soroz be. Kurszk környékéről való foglyok elmondották, hogy a Szovjet 15 éves gyerekeket is besoroz és ezeket 10 napi felületes kiképzés után már harcba is dobja.

A déli szakaszon jórészt nyugalom van. A miuszi szakaszon a németek eredményes támadással javították állásaikon és elhárították az oldalbatámadás veszélyének lehetőségét. A kubáni hídfőnél gyöngébb ellenséges kötelékek támadását verték vissza. Különösen kitűntették magukat a szövetséges csapatok, amelyek sok foglyot ejtettek és nagy zsákmányra tettek szert.

Német vadászok saját veszteség nélkül lelőttek 19 szovjet gépet.

A déli szakaszon a hőmérséklet plusz 10 fok körül mozog, a Donec részben zajlik és a jég már csak egy két helyen alkalmas a gyalogság átkelésére.

Brit terrortámadás Németország nyugati és északi részei ellen

Eddig 22 gép elpusztulását jelentették A németek Brighton angol várost bombázták

Berlin, március 30.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy brit repülőgépek kedde virradóra Németország nyugati és északi részei ellen intéztek támadást. A jórészt magányosan szálló ellenséges bombázók nem katonai célpontokat támadtak, hanem több kisváros és község polgári lakótelepeire szórták le romboló és gyújtó bombáikat. A légvédelmi tüzérség és az éjszakai vadászrezdek heves elhárítása súlyos veszteségeket okozott az ellenségnek. Meghiusult az ellenség azon törekvése, hogy széles területen való támadással szét-huzza a német légvédelmet és ezzel hatástalanítsa az elhárítást. Az eddig beérkezett jelentések szerint a légvédelem 22 ellenséges gépet lelőtt, többet pedig annyira megrongált, hogy azok aligha érhetik el támaszpontjalkat.

A német légi erők Brighton angol város ellen intéztek eredményes támadást, Anglia déli partvidékén. Az alacsonyan repülő német bombázók annyira meglepték az ellenség léghárítását, hogy az csak akkor lépett működésbe, amikor a németek már ledobták bombáikat.

Nagy épülettömbökben és közlekedési berendezésben súlyos károk keletkeztek és a bombák nyomán több nagykiterjedésű tűz ütött ki.

Visszatérőben a német gépek lelőttek egy angol vadászgépet és bombákat dobtak délkelet-angliai védelmi berendezésekre.

A Norwich angol város ellen tegnapra virradóra végrehajtott német légitámadással kapcsolatban jelentik még, hogy a támadás 20 percen át tartott. A németek nagyszámú bombát dobtak az ellenséges célpontokra, közöttük sokat a legnagyobb űrméretű bombákból is.

Laktanyákban, barakk-táborokban, ipari létesítményekben és a vízműveken okoztak nagy károkat a német bombák.

BERGERET A NYUGATAFRIKAI LÉGI ERŐK FŐPARANCSNOKA

Amszterdam, március 30.

Bergeret tábornokot, Francia-Északafrika volt helyettes főparancsnokát Nyugatafrikai légi erők vezénylő főparancsnokává nevezték ki.

Export-vágóhid, nagy selyemgyárak létesítése, dunai összekötő hid és kikötők alapozhatják meg Zombor fejlődését

Beszélgetés dr. Cserta Péter polgármesterrel a város múltjáról, jelenéről és jövőjéről

Zombor ódon házai között lépkedek és idegen szemmel vizsgálom a várost.

Az Isten áldotta, kincseket tartogató bácskai föld egyik városában vagyok, ahol történelmi levegőt lehel az emberre, majd minden épület, a finom motívumu vármegyeháza, amelynek előkelősége szinte kiemeli a környezetből annak egész épülettestét.

Éppen a fákat nyelik a parkban, hogy a rügyezésre váró ágak rövidesen virágzásnak induljanak, tavaszt, életet teremtve kileheljék illatszagukat erre az öreg városra. Ugy érzem ebben a télutáni, de még mindig komor hangulatban, hogy közeleg a megújulás, nem várható már sokáig magára a tavasz, az élet nap, amely néha-néha már megtáncoltatja sugarait az öreg utcákon, de azután ismét elhúzódik, mintha kacérkodna a reá váró, az őt áhító emberrel.

A mesés ivelésű, tágas kúrutakra tévedek, amelyek nagyvárosi benyomást kölcsönöznek és ha rossz, talán még a múlt évszázadból itt felejtett kövezetük nem tarkítaná földtestüket, bizony sok város megirigyelné őket.

Az öreg városháza kapuján a város első polgárának hivatala felé lépkedek.

Érdekel ennek a városnak múltja, jelene, még jobban a jövője, amelynek kialakítása felé úgyvélem még igen hosszú utat kell megtenni.

A gazdag Bácska szegény városa . . .

Néhány pernyi várakozás után dr. Cserta Péter polgármester dolgozószobájában ülök.

A szintén történelmi város, Szent István városának, az ősi Albának, Székesfehérvárnak zsunarnalíztája természetesen első sorban is a történelmi vonatkozásokat kutatom annak a beszélgetésnek keretében, amely közöttünk hamarosan kialakul.

A rendkívül barátságos és munkás polgármester hírében álló dr. Cserta Péter szívesen felel kérdéseimre.

— A városnak Mária Terézia adományozta 1749-ben a kiváltság levelet, később törvényhatóság joggal is felruházták, a város tehát öregebb mint Székesfehérvár — állapítja meg bevezetőül.

Most felkel székéről, a Wertheim szekrény felé indul és abból kiemeli a város címerét és pecsétjét. Nyomban megállapíthatjuk, hogy hasonló szülővárosom Székesfehérvár címeréhez, ezen is nyitott ajtaju vár, három toronnyal.

Ez dokumentálja Zombor régi jelentőségét, a város ugyanis nagy katonai őrhely volt.

Most már frissebbé válik a beszélgetés.

A történelmi vonatkozásokról szélesedik ki a témakör.

Megtudom, hogy Kóncsák Bernát volt a város első bírája, amelyről megállapítható, hogy a gazdag Bácska szegény fővárosa. Kétségtelen, hogy az idegen sehogysem tudja ezt megérteni.

A távolabbi országbeli képzeletében nem létezik szegény bácskai helység, akár város, vagy község, ő az anyagi jólétnek sokszoros maximumát ajánlódokozza a Bácska minden talpalatnyi területére.

Dr. Cserta Péter polgármester felvilágosít.

— Zombor tényleg a gazdag Bácska szegény városa — mondja. — Háromezer hold földjét, amely felett az első világháború előtt rendelkezett, a szerb uralom alatt

legnagyobb részben felosztották a dobrovojacok között.

mindössze 4—500 holdja maradt a városnak, a helyzet tehát lényegesen megváltozott. A nagyszerű földbirtok, a több ezer hold minden városi terhet fedezett, annak jövedelméből bőven jutott mindenre, amire csak szükség volt. Ma mit csinálhatunk azzal a pár száz hold földdel, amikor lerongyolódott város került a kezünkbe.

Ezek után a kevésbé biztató szavak után a pótdó iránt érdeklődöm. — Száz százalékos — válaszolja a polgármester, — amelyet a polgárságnak mincine kell. Mindazokat a feladatokat tehát —

mondja — amelyek a város fenntartásában reánk hárulnak ebben a keretben kell, illetve lehet csak megoldani.

Jövedelmező közüzemek hiánya . . .

Milyen üzemei vannak a városnak? teszem fel a következő kérdést. Ez annál is indokoltabb, mert arra mifelénk minden vidéki város jóformán közüzemeiből, azok jövedelméből alkot, modernizál és fejleszt. Dunántúliasan azt mondják: a közüzemek a város fejőstehenei . . .

— Sajnos minálunk más a helyzet — állapítja meg a polgármester. Ami üzemünk van is, le van rongyolódva. (Ilyen például a gőzfürdő, — jegyezzük meg némi maliciával). Még a szerb uralom alatt a Skoda gyárnál megrendelt villánytelepi gépeket csak most kaptuk meg. Az idegen uralom 23 esztendője teljes stagnálást jelentett a városra. A szerbek áthelyezték a vármegye székhelyét, elvitték innen a különböző hivatalokat Ujvidékre. Nem létesítettek itt semmit, intézményeink elvitelével természetesen pangott a kereskedelem, ipar, egyszóval minden.

— A helyzet javulása azonban némileg már érezhető. A hatóságok visszatelepítésével, a megyeszékhely jellegéből folyóan természetesen fokozatosan élénkül a város kereskedelme, fejlődik ipara.

Export vágóhid, hatalmas selyemgyárak létesítése . . .

A múlt rossz emlékei után a jövő kialakítására terelődik a szó. Nehéz kérdés, még nehezebb rá a felelet.

A polgármester őszinte nézésű arcára szegzem kutató szememet, várva a választ, amelyet már sejttek.

— Tervek, elgondolások, ma még koraiak. Háboruban élünk, ma nem tudunk mást csinálni, mint takarítani a romokat, ami néhány évig még eltarthat. Tudom, — ugymond — hogy sok kifogás merült fel a várossal szemben. Uccái porosak, kövezete rossz, még az a szerencse, hogy sok a fa, virág az utcákon, amelyek tavasszal, ayáron illatosság, kellemessé teszik az öreg város levegőjét.

Sok probléma, pénzügyi nehézségek . . .

Két millió pengő a város költségvetési szükséglete — mint a polgármester a továbbiakban elmondja. Nagy összeg egy vidéki város életében, de még sem akkora, különösen a mai súlyos viszonyok között, amekkorára szüksége lenne. A város élete tele van szociális kívánalmakkal, de sajnos nincsen pénz.

Szegény város . . . — jut eszembe a polgármester megállapítása.

A lakosság jogos kívánságai állandóan sokszorozódnak, létesítményekre volna szükség, a város vezetősége pedig hiába töri a fejét, anyagiak hiányában nem tud segíteni a bajokon. A költségvetés a magas pótdó mellett sem bír el nagyobb beruházásokat, csak a legszerűnebb keretek között tartható meg a pénzügyi egyensúly.

— Végre sikerült százágvas szeretházat létesíteni — mondja a polgármester — a volt báni kórházat, amelyet a városnak ítéltek oda és amely azelőtt 150 ágvas volt, 330 ágvasra fejlesszük. Ennek biztosítására a város nagyobb kölcsönt vett fel, de a megye is nagyobb támogatást biztosított, hogy hozzájáruljon fenntartásához.

— Zombor ma tisztviselő város, de nem maradhat meg ennek, ha fejlődni akar. Magyaránnyu állattenyésztése, környékének agrárius volta

szinte predestinálja az export vágóhid felállítására, konzervgyár és nagyobb selyemgyárak létesítésére.

Jelenleg csak kisebb műselyemgyárak vannak a városnak

Ezek a jövő tervek, mert a városnak tényleg fejlődnie kell, a fejlődés pedig jobb mód mellett érhető el, ennek alapján pedig a gyárosítás, iparosítás és a kereskedelem fejlesztése. A Bácska iparosítása egyébként akkor indul csak meg — mondja a polgármester — ha az országos villamosítást keresztül viszik, hiszen ma hajtóerőnk sincsen.

— Nagy problémája Zombor közgazdasági életének — ugymond — az az elzárkózottság, amely a kényszerűség helyzetéből adódott. Szlavóniától, a Bánáttól elvagyunk zárva,

csak észak felé van nyitott kapuja a városnak, közgazdasági kapcsolatai kiépítésére, Bezdán magasságában hidat kell létesíteni, aminek megvalósításával a kormány már foglalkozik. Három dunai kikötőt is kell építeni, amikor azután megindul a kereskedelem azokba az irányokba, amelyek nagy hasznunkra válhatnak.

A fentiekben tömör összefoglalót adott a város polgármestere azokról a problémákról, amelyek ma még gátolják Zombor fejlődésének lehetőségeit. Háboruban élünk és a mai viszonyok nem alkalmasak nagy anyagi áldozatokkal járó tervek megvalósítására. De a tervnek mindig kell élni azokban a férfiakban, akik hivatottak a reájuk bízott városok fejlődési lehetőségeit keresni, a nép esetleges jobb helyzetét biztosítani.

A zombori városházán ugylátszik tisztában vannak ezzel. Dr. Cserta Péter polgármester jól tudja mire van szükség, érzi a hibákat, a hiányokat, szeretné azokat kiküszöbölni, de ha felvetődik egy-egy elgondolás, szó van annak kivételéről, önmagától adódik a kérdés: mi ből? . . .

Reméljük, hogy a szebb magyar jövő, amelyet annyira vár az egész nemzet, a Délvidék egykori nagy őrhelye, a két tornyos cimerű város élet-erősebb jövője végre kialakulhat.

Dr. Cserta Péter, a felszabadulás első polgármesterének álma, az új dunai kikötők, országrészeket összekapcsoló hatalmas hid, füstölő karsu kéményű gyártelepek egymásután felfrissítik, mai közgazdasági letargiájából kiemelik ezt az ősi várost, amelyben ma hatalmas pótdó terhei alatt nyög a város népe, lábficamító kövek között rója az utcákat, de lelkében él a remény, hevít az érzés: egyszer majd nekünk is felvirrad . . .

Hisszük, mert a város vezetése jó kezekben van, akarat, kitartás, jóindulat egymásra talál majd, ha elmúlik a vihar, amely ma vérrrel duzzasztja a csatamezőket és meggátolja a fejlődést, amit Zombor népe oly áhítózza vár.

Fodor László (Székesfehérvár)

A nagyvilágból

Az *Industria* nevű 1400 tonnás svéd gőzöst megtámadta és elsüllyesztette egy tengeralattjáró.

Olasz jelentés szerint eddig 14 olasz tábornok, 2 repülő tábornok és két tengeri hős halt hősi halált, többen pedig eltűntek. Ez a veszteség mutatja, hogy az olasz tábornokok nem biztos fedezékből irányítják a háborút, hanem részt vesznek annak minden kockázatában katonáik mellett.

A plovdivi nemzetközi vásárt április 27-e és május 9-e között tartják meg s azon Németország, Olaszország, Magyarország, Svájc, Törökország, Finnország, Románia és Szlovákia vesz részt.

Finnországba török ujságírók látogatnak el.

Az olasz tárcaközi közellátási és árellenőrzési bizottság a Duce elnöklete alatt egy órás ülést tartott.

Madrid főpolgármestere átnyújtotta Franco tábornoknak a spanyol főváros arany emlékmémét Madrid felszabadulásának negyedik évfordulója alkalmából.

Hogyan ásta meg Simovics tábornok Jugoszlávia sirját?

Gregorics szerb író leleplezi Simovics árulását

Gregorics Daniló dr., szerb közíró legközelebb Jugoszlávia utolsó napjairól könyvet ad ki. A könyv címe: „Az új kormány tagjai” és részletesen vázolja az 1941 március 27-én Simovics tábornok elnöklésével történt kormányalakítás eddig ismeretlen részleteit. A könyvből alább közlünk egy fejezetet:

... Közben Simovics tovább beszélt: „A király megbízott az új kormány megalakításával. Nemzeti parancsnak tartom, hogy koncentrációs kormányt alakítsak. Kérném Önöket, jelöljék meg, akít nálamnál alkalmasabbnak találják a kormány vezetésére.”

Mivel mindannyi hallgatott, Simovics rövid szünet után így folytatta:

„— Ugy látom, hogy egy véleményen vannak velem. Köszönöm a bizalmukat. Egyben közlöm, hogy Ilics Bogolyub tábornokot hadügyminiszternek, Budiszávyevics Szrgyánt pedig belügyminiszternek jelöltük ki. Az új kormányban minden párt két taggal lesz képviselve. A hivatások már nyilatkoztak, hogy belépnek a kormányba.”

Csodálkozás ült a megjelentek arcára. A hivatások már érintkezésbe léphettek volna Maccsekkel, avagy pedig hazudott Simovics? Az renidületlenül folytatta:

„A szlovének is résztvesznek a kormányalakításban. A kormánynak már csak egyes szerb tagjait kell kiszemelni.”

Grol közbeszólt:

— Azt hiszem, hogy mielőtt az egyes részletekre áttérnénk, legfontosabb volna, ha a külügyminiszter személyében megegyeznénk. Elképzelhetik, hogy a mai éjszaka eseményei a külföldön óriási feltűnést keltenek. Legkésőbb holnap délelőtt 9 órakor az új külügyminiszternek már a külföldi lap tudósítókat kell fogadni, hogy őket tájékoztassa a helyzetről.

Tupanjanin nagy hangoskodással kiáltja:

— Csak Gavrilovics jöhet szóba!

Mivel köztudomású volt, hogy Gavrilovics Jugoszláviának a moszkvai követe, népfront-érelzmű, valaki közbevetette:

— Gavrilovics a háborút jelenti!

Most a háborúról és békéről élénk eszmecsere indult meg. Közben belépett Zsivkovics. Simovics megmutatja Zsivkovicsnak a király felhívását. Zsivkovics gunyosan kérdi:

— És ezt a király írta alá?

— Igenis, a király.

— Sajátkezűleg? — kérdi tovább Zsivkovics. Simovics nem válaszolt. A megjelentek tovább folytatták a vitát a békéről és a háborúról. Amikor valaki azt fejtegette, hogy az országnak békére van szüksége, Tupanjanin öklével az asztal csapkodta és azt kiáltotta:

— Mit fecsegsz békéről? Szamárság. Nincs béke. Ma nemzeti forradalmat csináltunk és holnap itt a nemzeti háború.

A legtöbben várakozó állásponton voltak. Legalább a látszatát akarták annak megóvni, hogy a kormány békés szándéku. Figyelje az eseményeket és közben szereljen fel, hogy minden eshetőségre készen állhassunk.

Simovics a tárgyalás eredményét röviden összefoglalva, leszögezte:

— Tehát mi is a békét akarjuk, ha az még lehetséges. — Abban a pillanatban, amikor ezt mondta, tudta, hogy valótlant mond.

Valaki most megjegyezte:

— Ha valóban a békét akarjuk, akkor Cincár-Markovicsot kellene külügyminiszterré ki nevezni.

Tupanjanint elfutotta a düh és átkiáltott az asztalon:

— Akkor akár a régensherceget, vagy pedig Cvetkovicsot hívják vissza; legalább együtt volna az egész banda. Gavrilovics személyében egyébként már megegyeztünk. Csak emlékszik még rá tábornok ur? Ilyen megegyezést nem lehet minden további nélkül felbontani.

Az asztal végén valaki csodálkozva megjegyzi: „Ja, ugy?”

Tupanjanin elfecsegte magát. Az agráriusok a többi párt háta mögött a külügyminiszter személyében Simovicsal már megegyeztek.

Trifunovics megjegyzi:

— Nagyon soká tart, míg Gavrilovics Moszkvából megérkezik.

Jovanovics tanár Nincics nevét veti a vitába. Egyesek ellenkeztek, mert Nincics csak nemrég operálták. Végre mégis csak elküldték érte. Lassu, lötyögős léptekkel imbolygott be a terembe. Feje idegesen rángatózott. Mivel már félig süket volt, a fülébe kiabálták, amit elhárítottak. Nincics, bár alig állt a lábán, késznek nyilatkozott a külügyminisztérium vezetésére.

A szovjet-lengyel vitás területek nemzetiségi képe

A magyar sajtóorgánumok is több ízben hirt adtak már arról az incidensről, amely legutóbb kitört a londoni emigráns lengyel kormány és a Szovjetunió között a határkérdés miatt. Február második felében ugyanis a „Pravda” egy cikk keretében kijelentette, hogy angolszász-szovjet győzelem esetén Kelet-Galiciát Lemberg-gel együtt ismét a Szovjet-Unió veszi birtokába, vagyis azt a területet, amelyet 1939 őszén az ukrán és fehérorosz tanácsköztársasághoz csatoltak. A „Pravda” cikkére február 25-én jelent meg a londoni lengyel kormány nyilatkozata, amelyben tiltakozik Lengyelország régi határainak módosítása ellen és az 1939 szeptember 1-e előtti status quo fenntartása mellett foglal állást. Jelen tanulmányunkban a vita tárgyát képező területek nemzetiségi viszonyairól óhajtunk képet adni.

Az 1939. szeptember 28-i német-orosz egyezményvel 194.629 km² lengyel terület került a Szovjet-Unióhoz: a keleti és déli vajdaságok a krakkói vajdaság és a lembergi vajdaság nyugati harmadának kivételével, továbbá a központi tartományból a bialystoki vajdaság legnagyobb része. Ezen a területen 1931-ben 11 millió 414.900 polgári személy élt. Nemzetiségileg a lengyelek 38,4%-os arányszámmal relatív többséget képeztek: őket követték az ukránok 36,3%-kal, a fehéroroszek 8,5%-kal, a 0,9%-ot

Közben derengeni kezdett. Az egybegyűltek szétszéledtek. Simovics egyedül maradt. Meg volt elégedve művével. Milyen kevés erőfeszítés is kellett ahhoz, hogy a hatalmat magához ragadja: egy-két tiszt, egynéhány hű politikus, a megfelelő nemzetközi kulisszatolók, sok pénz és jó propagandafogás.

A telefonhoz lépett, felvette a kagylót:

— Köszönetek össze az angol követséggel!

Azután beszámolt az angol követnek a kormány megalakulásáról...

Két hétre ez után az államcsíny, illetve árulás után Belgrád romokban hevert, a jugoszláv hadsereg szétfúzlott, Jugoszlávia darabokra tört, Simovics tábornok pedig, cserbenhagyva országát, népét és a hadsereget Londonba repült. Judása lett népének, amely azonban a szol szervenést, amit árulásával rája zúdított, egyka számon kéri tőle.

kitevő nagyoroszek, a 8,5%-nyi zsidóság és a 0,7%-os számarányú németek.

A Szovjet uralma alá került területeken a lakosság 31,3%-a volt római és 26,7%-a görög katolikus, 20,6%-a görög keleti, 10,6%-a izraelita és 0,8%-a protestáns és egyéb vallású.

Az ukrán tanácsköztársasághoz ebből a területből 93.474 km²-t csatoltak, 7.172.000 lakossal. Ezen a részen a népesség 56,9%-a volt ukrán, 33,1%-a lengyel és 8,0%-a zsidó. Vallás szerint 25,2% római katolikus, 42,5% görög katolikus, 20,4% görög keleti és 10,3% izraelita. Ezzel a területtel együtt Ukrajna terület 555.900 km² lett, lakosainak száma pedig 39 millió 549.100.

A Szovjet által megszállt lengyel területek közül a fehérorosz tanácsköztársasághoz 101.153 km²-t csatoltak 4.242.900 lakossal. Az 1931. évi lengyel népszámlálás adatai szerint ezen a területen a lakosság 47,3%-a volt lengyel, 23,4%-a fehérorosz, 9,8%-a zsidó és 3,3%-a nagyoros anyanyelvű. Felekezetiileg 41,1% római katolikus 47,9%-a görög keleti és 9,6%-a izraelita. A fehérorosz tanácsköztársaság a Lengyelországtól elcsatolt területtel 227.755 km²-re nőtt, 9 millió 811.000 lakossal.

A szovjet-lengyel területi vitának tulajdonképpeni alapja nincs, mert a kérdéses területeket 1941. nyara óta a németek tartják szilárdan megszállva. (Stud.)

A Szovjet bosszuja Iránban

Suheili iráni miniszterelnök, a parlament ülésén első ízben erősítette meg nyilvánosan azokat a híreket, amelyek szerint a legutóbbi hetek folyamán Tebriszben és a város környékén ismételt súlyos összeütközésekre került sor a szovjet megszálló csapatok és a polgári lakosság között. A miniszterelnök közölte, hogy mivel mindkét részről többen életüket veszítették, az iráni-brit szovjet szerződés értelmében közös vizsgálatot indítottak.

A vizsgálat során megállapították, hogy a szovjet-orosz katonák magatartása erősen hibáztható, de nem jártak el kifogástalanul az iráni

polgári hatóságok sem. A bűnösök felelősségrevonása mindkét részen megtörtént. Hetekig tartó gerillaharc fejlődött ki a szovjet katonai alakulatok és a bennszülött lakosság között.

A bennszülött lakosságok küzdelmében támogatta az iráni csendőrség és néhány iráni katonai alakulat is. Így érthető, hogy a csatározások következtében mintegy 3000 ember, közöttük sok asszony és gyermek is életét, vesztette. A polgári lakosság több mint 60 községet kiűrtett és ezeket a hevonuló szovjet csapatok felgyújtották. A szovjet katonaság a számítások szerint legkevesebb 2-300 főt veszített.

EGY KINAI ÖVEZETPARANCSONK ÉS HÉT DANDÁRPARANCSONK MEGADTA MAGÁT A JAPÁNOKNAK

A Domei-iroda hivatalosan hírül adja, hogy Csinjatt tábornok, a csungkingi hatodik háborus övezet helyettes parancsnoka, Hankautól 220 kilométerre nyugatra, a Han-folyónál megadta magát. Közölték még azt is, hogy a csungkingi hadsereg hét dandárparancsnoka szintén megadta magát.

A Hupeh-tartományban folytatott tisztogató hadműveletek során a japán csapatoknak egyre több kínai önként megadja magát. Március 7-ike óta három csungkingi hadosztályparancsnok pártolt át a japánokhoz.

Ejnye, ejnye

(MN) A keletnémetországi Belgard kedvence egy gölya, mely valamiképpen lekészt az ősi vonulásról és az egész telet itt töltötte. A szokatlanul enyhe telet mindenestre kellőképpen átvészelte és rendszeres vendég lett a konyhákban, ahol mindig csurrac-cseppen számára valami. Legutóbb azonban különös ihlettől vezérelve a templomba is ellátogatott, éppen akkor, amikor egy fiatal pár esküvőjét tartotta. A jegyespár a hírek szerint pírulva, de azért minden bosszankodás nélkül fogadta a jó előjelként tekintett tapintatlan látogatót.

Takarékoskodj!

Átszervezik a zombori Nemzeti Munkaközpontot

Az építőiparosokat is bevonják a szervezetbe

A Délvidék felszabadulása után, mint minden nagyobb városban és községben, Zomborban is megalakult a Nemzeti Munkaközpont, az Országos Magyar Munkások Szövetségének helyi szervezete. A hivatalos megalakulást megelőzően — megfelelő előkészületek után — a központ nagyszabású propagandát fejtett ki a munkások között, s ennek várakozáson felüli eredménye volt:

közel másfélezer munkás belépésére volt akkor kilátás.

Igaz, hogy ennek csak egy harmada jelentkezett azonnal felvételre, mégis minden remény meg volt arra, hogy később, a szervezet működésének megindulása után, s még hathatósabb propaganda kifejtésével, a taglétszám emelkedik majd.

Az országos központ a maga részéről mindent elkövetett, hogy a zombori szervezet egy főbb szerve legyen majd a délvidéki helyi szervezeteknek már annál is inkább, mert a város a vármegye székhelye és a hivatalos lépéseket is sokkal könnyebb megindítani, mintha egy kerületi szerv a vármegyei hivataloktól messze esik. A zombori szervezet azonban nemhogy gyarapodott volna, kiváltságokra tett volna szert,

hanem inkább visszaesett.

Pedig a szervezet élén, valamint a tisztikarban a munkástársadalom legjobb erői tömörültek: semmi esetre sem rajtuk mulott, hogy a szervezet egy évi fennállása után, akarva-nemakarva azzal kellett, hogy számoljon:

ha nem szervezik át, kénytelen lesz működését megszüntetni.

A magyar falvak munkástársadalma lelkesen kapcsolódott bele a szervezés munkájába: Magyaránizsa, Bezdán, Temeria, Doroszló ma már a legbédásabb munkával vezetői helyi szervezeteket és a munkásság igényeit is a legnagyobb mértékben kielégítik. Kula, Óbecse, Ada, Zenta, Topolya, Ujverbász, Ujvidék, sőt Apatin is szép eredményt ért

el a szervezéssel, s valamennyi szervezet 500-on felül számlálja tagjait. Nemesmiliticsen alig tizenöt nappal ezelőtt tartotta meg munkásainak alakuló közgyűlését és meglepően szép munkát fejtett ki már is. Az országos központba hetenként huszasával, harmincasával érkeznek a belépési nyilatkozatok a nemesmiliticsi szervezet irodájából.

Zomborban a helyiszervezet, az egy év előtti 5—600 tagból ma alig mutathat ki 50—60 rendes tagot, de ezzel az 50—60 lelkes munkással a zombori szervezetet még meg lehet menteni, sőt újra is lehet szervezni és el is lehet majd foglalni a szervezetet megillető helyet.

Az újjászervezés érdekében a NMK kedden este rendkívüli értekezletet tart.

A rendkívüli értekezletre, amelyet a szervezet helyiségében tartanak meg, a szervezet meghívta az építőiparosok néhány vezetőjét is, mert akadálytalanul megvalósítható az a terv, hogy a zombori építőiparosok, akik a volt jugoszláv JUGORASZ-ba tömörültek, s annak megszűnésével hivatalosan szervezetlenül maradtak, most Zomborban is a Nemzeti Munkaközpont Országos Magyar Munkások Szövetségébe szervezetebe tömörüljenek. Mint ismeretes, bármely városban, vagy községben, ahol a Nemzeti Munkaközpontnak helyi szervezete működik, másik munkás szervezet nem létezhet. A zombori építőiparosok beolvadása tagadhatatlanul erőt jelent a helyi szervezetnek.

A keddi rendkívüli értekezleten ismerteti majd a vezetőség az április 7-i gyűlés célját is, amely szintén az építőiparosok érdekeit fogja szolgálni. Ezen a gyűlésen megjelenik majd Péter Ernő az országos építőipari szakcsoport elnöke és Fodor Ferenc a délvidéki kerület titkára.

A NMK zombori szervezetének újjászervezése iránt a munkáskörökben nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Grassy vezérőrnagyot örökös tiszteletbeli elnökké választotta a zombori Vivó Egyesület

Közyűlést tartott a Vivó Egyesület

A Zombori Vivó Egyesület f. hó 29-én este 7 órakor a város háza közgyűlési termében tartotta meg évi közgyűlését, melynek főtárgya az egyesület alapszabályainak módosítása volt.

A gyűlést Pétery Sándor ezredes ügyvezető alelnök nyitotta meg a szépszámban megjelent egyesületi tagok jelenlétében.

A közgyűlés az Országos Sport Központ által leadott egységes alapszabálytervezetet kisebb kiegészítésekkel teljességében elfogadta.

Ugyancsak egyhangú volt a közgyűlés határozata vitéz Grassy József m. kir. vezérőrnagy, az egyesület megalapítója és első elnöke

érdemeinek jegyzőkönyvi megörökítése és vitéz Grassy József vezérőrnagynak az egyesület örökös tiszteletbeli elnökévé való megválasztása tekintetében is.

A tárgyszorozaton szerepelt még a Pétery Sándor ezredes ügy. alelnök előadásában megtartott évi beszámoló, az egyesületi pénztárnok és ellenőr jelentése, — melyekre a közgyűlés a felmentvényt megadta.

A közgyűlés lelkes hangulatban ért véget, amely remélhetőleg záloga lesz Zombor város lüktető vivóéletének.

A tanyavilágot is beszervezik a Közművelődési Szövetségbe

Megindult a szervezés Szabadka környékén

A kedvező tavaszi időjárás lehetővé tette, hogy a Délvidék hozzáférhetőbb helyein is újlag meginduljon a szervezés. A DMKSz egyik főfeladatának tekinti, hogy az elmagyartalanodás veszélyének leginkább kitett szórványmagyarságot beszervezze, akikkel a szervezetek útján állandó összeköttetést teremt és gondoskodik nemzeti és kulturális szükségleteikről. A DMKSz főiskolai Alosztályának szórványkutatói a megye északi részét vették munkába és különösen Szabadka város tanyavilágát látogatták végig. Minden nagyobb tanyacsoportban találtak szép számmal őslakos magyarokat, akikkel felvették az érintkezést és a szervezetet meg is alakították.

A Szabadka-Györgyén pusztai tanyai csoportban vasárnap alakult meg Kocsák László áll. tanító vezetésével a szervezőbizottság, amelynek titkára Faragó László gazdálkodó, pénztárnok Faragó Pál. A békovi tanyacsoportban pedig ugyanezen a napon Bocsics Lukács vezetésével alakult meg a DMKSz szervezet, amelynek titkára Nagy Sándor.

pénztárnoka Szabó József. Szabadka külvárosában pedig, Sándorban többszáz főnyi magyarságot találtak és a már régebben megindult szervező munka eredményeképpen vasárnap a DMKSz fiókszervezet is megalakult, amelynek elnöke Szalma Lajos, díszelnöke Csipak József, alelnöke Major Mihály, titkára Szöllösi Béla, áll. tanító, háznagya Szebeuyi András, pénztárnoka Szebenyi János, könyvtárnoka Czinczek Dezső áll. tanító. Az alakuló közgyűlésen háromtagú felügyelőbizottságot és 30 tagú választmányt választottak.

Március 25-én pedig a várostól rendkívül távol eső Zenta-Gunaras pusztai tanyavilágban alakult meg a szervezőbizottság, melynek elnökévé Boross József Gyulát, titkárává Szántó Istvánt, pénztárnokává Nagypalóc Józsefet választották. Mind a négy helyen a tagszervezés már megindult és rövidesen sor kerül a fiókszervezet megalakítására.

Március 23-án Radicevich Sándor lápszerkesztő résztvevő Bácsujfalun és Bácsstóvároson a helyi szervezet évi rendes közgyűlésén, 28-án, vasárnap

pedig dr. Hegedüs László Csantavéren, Csonoplyán, Nemesmiliticsen és Pacséron vett részt a fiókok évi rendes közgyűlésén és ismertette a Szövetség feladatait.

Levente otthon építenek Óbecsén

Tudósítónk jelenti: Az óbecsei Levente Egyesület most tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen Simon Mihály gimnáziumi igazgató elnök. Az elnök megnyitó beszédében vázolta a Levente Egyesület feladatait, majd ismertette az egyesület múlt évi működését és további terveit. Kiss Vince aljegyző, a Levente Egyesület titkára kifejtette beszédében, hogy a levente munka csak úgy lehet eredményes, ha a levente a foglalkoztatáson kívül részt vesz az egyesületi életben is. Az elmúlt év folyamán az óbecsei leventék a Hősök emlékünnepe napot rendeztek, decemberben honvéd és levente karácsonyi ünnepélyt tartottak és a szegény sorsú leventéket ruházati segélyben részesítették. A beszámolót a pénztári jelentés, majd az előirányzott új költségvetés ismertetése követte. A költségvetés bevételi összege előreláthatólag 16.000 pengő. Ezután közölte Kiss Vince titkár, hogy a község 50.000 pengőt szavazott meg az új levente otthon részére. A jövő évi munkaprogram fontos pontjai a levente otthon felépítése, a lövőtér létesítése és a levente könyvtár felállítása. A megüresedett főtitkári tisztségre Kiss Vince titkár, titkárnak Szaniszló Elemér, ellenőrnek pedig Zsadányi Pált választották meg. Simon Mihály elnök köszönetet mondott Berecz Gyula főjegyzőnek a község által nyújtott támogatásért.

Igy „gazdálkodtak” a partizánok Horvátországban

Zágrából jelentik: A zágrábi lapok naponta közölnek fényképfelvételeket és tudósításokat a boszniai frontról. Ledőt templomokról, magánházakról, középületekről és vasuti indóházakról készítettek a felvételeket, amelyekről látható, hogy a partizánok mindenütt, ahol megfordultak, nagy pusztításokat vittek véghez.

Kurt Neher, a Hrvatski Narod haditudósítója, több cikket közölt le lapjában a boszniai frontról s többek között kiemelte Livno város tragédiáját, amelyet már másodszor szabadítottak fel az olasz s az usztasa katonák. Livno legutóbb hét hónapig volt bolsevista uralom alatt ötezer lakójával. A római idők óta fennálló város lakosságának egy részét elvesztette a bolsevista uralom alatt — írja a haditudósító — azonkívül a szorgalmas munkával szerzett vagyonát is. A lakosságot kétszer sarcolták meg a partizánok és összesen 3.5 millió kunát fizettek be „adó” címen. Mindenkinél be kellett jelenteni mennyi a vagyona s azt szigorúan ellenőrizték is. A partizánok ezenkívül 27 millió kuna értékű különböző árut koboztak el a kereskedőktől és iparosoktól. Így lehetetlenné tették a lakosság normális élelmézését és ellátását. A lakosság, különösen a nők, teljes bizonytalanságban éltek hét hónapon keresztül. Livnóból s a körülötte lévő falvakból hét hónap alatt 25.000 juhot, kecskét és sertést, 8000 szarvasmarhát, 6000 kacsát s libát s más szárnyast vittek el. Életveszélyes fenyegetésekkel 150 vagon búzát, 200 vagon burgonyát, 10 vagon káposztát, 20 vagon füstölt húst és 8 vagon friss húst szedtek össze és szállítottak el társaiknak. A lakosság egyáltalán semmi kártalanítást nem kapott az elhurcolt áruért. Még nyugtatványt sem adtak. A városban ezenkívül 11.000 méter hosszú házlivászat szedtek össze a partizán katonaság számára, négy vagon mosott gyapju és más értékes holmit.

HÁROM SZÉK

Handabandázik a kortes a megyegyűlésen. Egyszer azzal torkolja le valaki:

— Hallgasson kend, hisz kend nem is nemes ember!

— Én? Én nem vagyok nemes ember? — kiált fel a kortes. — De ugyan az vagyok, még pediglen háromszéki!

— Az bizony — szól rá ellenfele hirtelen — Borszéki, csapszéki és mézsárszéki.



AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kuczi János, Csihás Benő utca 12, Telefon: 96. — **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Szent Erzsébet, Kossuth Lajos utca.

Felgyógyult a Szentatya. Vatikánvárosból jelentik: A Szentatya állapota annyira javult, hogy elhagyhatta betegágyát. A Szentatya tegnap már hosszabb sétát tett és fogadta az államtitkárt és az államtitkárság tisztviselőit.

Meghalt Pellegrinetti biboros. Rómából jelentik: Pellegrinetti biboros hétfőn éjszaka váratlanul elhunyt.

APRILIS 1-TŐL üzemanyag és gumihány miatt csak a következő autóbussz járatok indulnak a Vadászkerületől a vasútállomásra: 5.20, 8.15, 8.45, 11.00, 13.05, 14.20, 15.15, 16.00, 16.50, 20.00, 21.10, 22.40.

Záróra április 1-től. A kereskedelemügyi miniszter rendelete alapján Bács megye alispánja úgy intézkedett, hogy a vármegye területén levő nyílt árusítási üzletek köznapokon, április 1-től szeptember 30-ig terjedő időszakban reggel 5 órától, este 8 óráig tarthatók nyitva. Későbbben lehet nyitni, de korábban nem. Ugyanezen időszakban déli 1 órától 3 óráig az üzletek zárva tartandók. A rendelet be nem tartóit szigorúan megbüntetik.

A kerényi vadászati jog bérbeadása. A Délvidék Vasárnapi számában hirdetésnyel jelent meg a Kerény község határában elterülő 10.000 hold föld vadászati jogának bérbeadására. Az árverést április 18-án tartják meg. A hirdetésnyelbe szedőhiba csuszott, amennyiben a bérbeadandó terület nem ezer, HANEM TIZEZER HOLD.

Ujverbászi hírek. Tudósítónk jelenti: Az ujverbászi tavaszi vásár nagy forgalmu volt. — A verbászi Szőlő- és Gyümölcsstermelők Egyesülete most tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen Sternemann elnök benyújtotta lemondását, amit azonban Blumm Frigyes egyesületi tag felszólalására visszavont. A közgyűlés ezután kiküldte Blumm Frigyes, Weisz Sámuel, Bayer Frigyes, Sternemann Frigyes és Schmidt Reinhardt tagokat, hogy a községi előljárásánál eljárjanak a Hegyközség megalakítása érdekében.

Zágrábban tilos az uccák locsolása. Zágrából jelentik: Zágráb város vízműveinek igazgatósága tekintettel a szárazság folytán beállott vízhiányra szigorúan figyelmezteti a fogyasztókat a vízzel való legmesszebbmenő takarékoskodásra. A város uccáinak és a kerteknek öntözését megtiltották.

A Kuria is jóváhagyta a gyilkos zombori pékmester büntetését. Emlékeztet még az a gyilkosság, amely az elmúlt év augusztus 17-én történt Zomborban. Damjanovics Fülöp pékmester meggyilkolta üzlettársát, Miladinovics Sztójant. A zombori törvényszék a gyilkost 10 évi fegyházbüntetésre ítélte, a Tábla az ítéletet 15 évre emelte fel, s ezt az ítéletet most a Kuria is jóváhagyta.

Bérbeadható az erdei legeltetés. Az erdei legeltetés ideiglenes szabályozásáról szóló kormányrendelettel kapcsolatban megjelent a földmivelésügyi miniszter rendelkezése, amelynek értelmében a bérbeadás útján gyakorolható erdei legeltetés engedélyezésére vonatkozó kérelmet a terület szerint illetékes m. kir. erdőfelügyelőséghez kell benyújtani. A kérvényt annak az erdőtulajdonosnak kell előterjeszteni, aki nek erdejében a bérlegeltetést kéri. A rendelet közli, hogy a kérvénynek mit kell tartalmaznia, majd pedig kimondja, hogy a bérlegeltetés engedélyezését mindenkor csak a folyó legeltetési időnyre, vagy annak egy részére kell kérni. A bérlegeltetés engedélyezését a földmivelésügyi miniszter feltételekhez kötheti

Még ebben az évben megkezdik az oktatást a zombori gazdasági iskolában

A Kormányzó Ur gazdasági főtanácsossá nevezte ki Falcione Sándor zombori földbirtokost

Falcione Sándor földbirtokost a Kormányzó Ur gazdasági főtanácsossá nevezte ki. A népszerű zombori földbirtokos a közelmúltban 149 holdas mintagazdaságát a városnak ajándékozta azzal a feltétellel, hogy azon középfokú gazdasági iskolát létesítsenek. Még ezen a nyáron meg is kezdődnek az építkezések, melynek céljaira a város a mintagazdaság mellett kisajátítással a vasuti sínekig egészi-

ti ki a birtokot és az iskola épületeit arra emelik, míg a mintagazdaságon levő épületeket tanári lakásokká alakítják át. A tervek szerint szeptemberben már megkezdik az oktatást is. A közérdeket önzetlenül szolgáló zombori földbirtokos a Rákóczi uton lévő házat végrendeletileg a Miasszonyokról nevezett nővérek zárdájára hagyta árvaház céljára. Ezen kívül tihanyi villáját a Bencés apácákra.

Dr. Deák főispán küldöttséget vezet a közellátási miniszter elé

Dr. Deák Leó Bácsbodrog vármegye, Zombor és Ujvidék thj. városok főispánja két napig Ujvidéken tartózkodott. Március 31-én Zomborban marad, de szerdán már Budapestre utazik, ahol a délvidéki küldöttséget fogja Szász Károly közlekedésügyi miniszter elé vezetni a Jurcsák féle tervek módosításával kapcsolatban.

Letették az esküt az új miniszterek. Budapestről jelentik: Kedden délelőtt a Kormányzó Ur kezébe letette a hivatali esküt a két újonnan kinevezett miniszter, Bornemisza Géza iparügyi és dr. Zsindely Ferenc kereskedelem és közlekedésügyi miniszter. Esküvitétel után a Kormányzó Ur kihallgatáson fogadta a minisztereket.

Szinyei-Merse Jenő kultuszminiszter megérkezett Berlinbe. Berlinből jelentik: Szinyei-Merse Jenő vallás és közoktatásügyi miniszter tegnap Berlinbe érkezett felesége és fia társaságában. A miniszter Rust német birodalmi miniszter meghívására utazott a birodalmi fővárosba, ahol ünnepélyesen fogadták.

Tüzesetek Ujverbászon. Tudósítónk jelenti: Herrmann Jakab szőlőjében a présház mögött felhalmozott napraforgószár kigyulladt, mire azonban a tűz komolyabb méreteket ölthetett volna az előlétő szomszédok eloltották. Spitzer Adolfné kiföldjében szintén tűz ütött ki. A tüzet a helyszínen gyorsan megjelent tűzoltók rövid idő alatt eloltották, a kár azonban így is meghaladja a 200 pengőt. A csendőrség mind a két tüzeselben megindította a nyomozást.

Megkerült az esküvője után eltűnt érsekújvári gazda hullája. Török János érsekújvári gazdájú négy héttel ezelőtt, az esküvője utáni estén nyomtalanul eltűnt. Most, négy hét elmúltával, a Nyitra folyóból előkerült oszlásnak indult hullája. A nyomozás folyik, hogy öngyilkosság vagy bűntény történt-e.

És ha minden követ szakad
Annyi zsebpénz mindig akad,
Hogy JÁNY-nál megvegyem,
Szerencsét hozó sorsjegyem!
Hol?

Zombor, Széchenyi István krt. 27.

Kamarát kívánnak az állatorvosok. A Magyar Országos Állatorvosok Egyesület most tartotta közgyűlését. A közgyűlésen egyhangú vélemény jutott kifejezésre, hogy sürgősen és feltétlenül szükség van az állatorvosi kamarára. Külföldön már régen működnek állatorvosi kamarák s ezért időszerű, hogy a magyar állatorvosi kart is felemeljék az őt megillető helyre, az állatorvosi kamara felállításával.

Megfulladt a zsákok alatt. Kapolcs, zalamegyei község közelében árokba fordult egy gabonával megrakott szekér. A kocsin ülő Ágoston Lászlóné a zsákok alá került és mire segítség érkezett, megfulladt.

Honvédárva nevelését vállalta az adai gazdasági iskola ifjusága. Az adai gazdasági iskola ifjusági gazdaköre elhatározta, hogy az iskola ifjusági gazdakörének mindenkor tagjai, továbbá az iskolából hazatérő végzett diákok, egy földműves családból származó szegény honvédárva gondozásba vesznek és felnevelik. A példaadó elhatározás utat mutat sok hasonló intézménynek és követésreméltó kezdeményezésre jelent

Egységessé, egyszerűbbé, olcsóbbá teszik a vendéglői menürendszert. Budapestről jelentik: A vendéglős-szakmát és a közellátást érintő fontos rendelkezés jelenik meg a napokban. A rendelet részletesen szabályozni fogja a vendéglői menürendszert. Eddig az volt a helyzet, hogy az éttermek és vendéglők egy része többféle menüt is szerepeltetett az étlapon, különféle kombinációkban, s különböző árak mellett. A menük között előételesek is voltak. Ezt a rendszert most megszüntetik, az előétel beiktatását megszüntetik, s minden vendég csak egyféle menüt szerepeltethet az étlapon. A menü levesből, húsból és tésztából állhat. Négyféle menülehetőséget irnak elő, apróhus, sült, szárnyas vagy hal főételként való beiktatásával. A szerint hogy aznap milyen anyag áll leginkább rendelkezésre a vendéglősnek, a négyféle menü közül írhat egyet az étlapijára. Rendezték az árakat is, a menü jellege és a vendéglői üzem színvonala szerint. Általában az összes kategóriák menü-árait alacsonyabban állapították meg, mint eddig a hasonló menüknél életben volt. Az egyféle menü adása mellett »étlap szerint« egyéb ételek is szerepelhetnek a kártyán, az eddigi keretek között.

Halálos ítélet Horvátországnak. A rögtönítélő bíróság halálraítélte Josip Hodak usztasa milicistát, mert szolgálton kívül katonai fegyverrel lelőtt egy szerb asszonyt az országúton, aki falujába igyekezett. A halálos ítéletet végrehajtották.

PÁTER BANGA 30 KOTETES munkája DISZKOTÉSBEN megjelent 200 PENGŐS ÁRBAN. 6 HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE kapható. Kis. Szent Teréz könyvkereskedés. Deák Ferenc téri üvegpavillonban.

Gzógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát. Sztamik Balázs 58 éves bajmoki lakos gyógyíthatatlan betegsége miatt a háza padlásán felakasztotta magát. Mire rátaláltak, meghalt.

Bácsföldvári hírek. A magyarnóta tanfolyam a Levente Otthonban befejeződött. A tanfolyamnak 50 hallgatója volt. Bácskai Irén tanítónő tartott előadásokat igen szép eredménnyel. — A Ferenc-csatornai halásztársaság 90 holdnyi területről lecsapolta a vizet, eltávolította a ragadozó halakat és az így megtisztított vizenyős területen fajtiszta halvadékok nevelnek.

Házhelyeket kapnak a pacséri szegény sorsú családok. Pacséron megkezdtek az üres telkeknek felparcellázását. A ráutalt szegénysorsú családok kapnak házhelyeket. A parcellázás megkezdését a községben nagy örömmel fogadták.

Levente előadás Óverbászon. Tudósítónk jelenti: Az óverbászi leventelányok közkívánatra megismételték Kiss Ilona: »Uj tavasz« című irredundant színművének előadását. Az előadás előtt és a felvonások közben Kátai Annuska és Géczy Mariska szavaltak és Papp Géza zenekara kurucnótákat adott elő. Sikeresen szerepeltek: Theisz Karola, Schneider Edith, Theisz Ella, Szukács Ilona, Lőrinc Teréz, Fuderer Vera, Kátai Annuska, Zsigray Katus, Rasztovác Katica, Géczy Mariska, Drobina Ilona, Weber Herta, Rápoti Lajos és Garamszegi Pál. Az előadást rendezte Kiss Ilonka, a szerző és Lotz Klára. Az est tiszta jövedelmét a honvédek javára fordították.

TOPRENGÉS

Pistika így töpreng magában:
— Csak azt nem értem, hová lesz az a sok szám, amit az iskolában a tábláról mindig le törölnek.



Mikor ültessünk szőlőt?

Mint a gyümölcsfák ültetésének időpontjáról, úgy e kérdés fölött is sokat vitatkoztak a szakértők, azonban véglegesen még nem döntöttek el a kérdést, hanem mindig arra a konklúzóra jutottak, hogy a szőlőültetésre legyen az akár gyökeres, akár sima, hazai vessző, vagy sima szőlőültvény, az ültetés eredménye nagyon sok mindentől függ. Szőlőt lehet ültetni akár őszi akár tavasszal is, s azt is korán is későn is. Hazánk klimatikus viszonyai folytán gyakorlati szőlőgazdák arra a tapasztalatra jutottak, hogy szőlő ültetésre legalkalmasabb a tavasz és pedig az április hó közepétől május hó végéig tartó idő, avagy június eleje azaz amikor a talaj — főleg az altalajról van szó, — némiképpen fölmelegedett. A talaj melegsége azért fontos, mert anélkül sem sima, sem gyökeres szőlővesszőn, vagy szőlőültvényon a gyökér képződéséhez vagy a már meglévő gyökerek tovább fejlődéséhez szükséges hegyszövet nem képződhet kellő gyorsaságban és kívánatos mennyiségben. Amennyiben gyökeres vesszőt vagy oltványt ültetünk tavasszal, az esetben ajánlatos azokat minél korábban elültetni, azonban ügyelve arra, hogy a még érzékeny gyökerecskéket a legkisebb fagy se érje. Kívánatos, hogy az ültetendő szőlővesszők ne legyenek nedvkerítésben, ha a nagyobb munkatorlódás következtében ez nem volna elkerülhető, úgy tanácsosabb egy megfelelő nagyobb részét az oltványnak, vagy gyökeres vesszőknek már korábban a gyökereztető iskolából kiszedni és hűvösebb helyen elvermenni, ahol ezek a vegetációban visszatartatnak. A sima szőlővessző nagyon korai ültetése tavasszal épen nem indokolt, mivel hideg talajban az ültetés alkalmával készített friss metszlap — az alsó hütyök diafragmán — beporozódik, ahelyet, hogy minél több rejtett szemből minél dusabb talpgyökér képződne. Különböző természetű és kövesebb talajokban, különösen ha attól kell tartanunk, hogy tavasszal a munka nagyon összetorlódik, őszi is eredményel

ültethetünk, az esetben azonban az őszi ültetvényt gondos takarással kell megvédenünk a tél viszontagságai ellen. Ha őszi gyökeres vesszőt ültetünk, az ültetésnél a vessző hajtásait nem vágjuk le, hanem három-négy rügyig beföldjük, hogy a tél fagyja ellen védeve legyenek s csak tavasszal metszük meg. Az őszi ültetés korán fakad, hamar megérsődik, biztosan megered, mert a téli nedvesség a gyökerekhez földet mos, azokat jól beiszapolja. Az őszi ültetés fő kelleke, hogy az ültetendő vessző már elég érett, a talaj pedig kellőképpen szikkadt legyen. Ha a talaj a sok esőtől át van ázva, nem lesz tanácsos őszi ültetni. Tehát az őszi ültetést beültetni, beiszapolni nem szabad és nagy gondot kell fordítani, hogy az elültetett vessző legfelső szemét a kifakadásig épségben tartsuk, amit magasabb felhalmozással érünk el. Az alföldi homokon még télen is elhordhatja a szél a vesszőről a homokot ha azt hó nem borítja, annál inkább tarthatunk ettől tavasszal. Ezért tanácsos a vesszőt takaró halmocs kát ültetés után nyomban egy kevés szalmás trágyával behinteni. Bármily célszerűnek is látszik, az őszi ültetés, egy esetleges hibáját mégsem hallgathatjuk el, hogy a nedvességben bővelkedő lágy tél olykor a rügyek kipállását idézi elő. Mélyebb fekvésű területeken, ahol az alsóbb réteg nedvesebb szokott lenni, nem tanácsos őszi ültetni. Végül olyan talajban legyen az kötött vagy homok, amelyet korán őszi frissen forgattak meg, azon őszi gyökeres vesszőt, vagy oltványt ültetni nem tanácsos, mivel a folytonosan süppedő és ülepedő talaj a fiatalabb tőke hajszaágyókat egyenetlenül rántja magával, letépi és így söt helyek keletkeznek a tápgyökerek helyein, részben gyökértörzseről kifakadó elsőrangú oldalgyökerek helyein. Ezen körülmény káros hatással lehet úgy a fiatal tőke fejlődésére, mint később annak életképességére, sőt természetére is.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara közleményei

SZEGEDEN RENDEZIK AZ ELSŐ VENDÉGLÁTÓ-IPARI TOVÁBBKÉPZŐ TANFOLYAMOT

A szegedi kereskedelmi és iparkamara támogatásával április hónapban a vendéglátó-, szállodás- és kávéházi iparok részére szaktanfolyamot rendeznek Szegeden. A tanfolyamnak tizenöt szakelőadója lesz, akik részben a hivatalos rendelkezéseket és előírásokat, részben pedig a tulajdonképesi szakmai anyagot ismertetik. A rendkívül széleskörű programban az élelmiszertörvények, bortörvény, közgazdasági és rendészeti tudnivalók mellett a világitás és általában az elektromosság és gáz használata, az üzleti berendezés, felszerelés, szervezés, kalkuláció, alkalmazottak kérdése, a konyha, cukrászat, pince, borok, sör, üdítő italok, a terítés, felszolgálat, a különböző háborus korlátozó berendezések és még hasonlóan fontos számos tárgy szerepel, így valójában felöleli ennek a nagyfontosságú idegenforgalmi szakmának egész területét. A tanfolyamot az önálló iparosok továbbképzése és megfelelő tájékoztatása céljából rendezi az Ipari Tanfolyamok Országos Vezetősége és az önállókon kívül legfeljebb azok az idősebb alkalmazottak vehetnek részt, akik mestervizsga letételére jogosultak. A tanfolyam elméleti előadásait a »Horthy István« Vegyipari Középiskola helyiségeiben (Mars tér) tartják meg, beiratkozni ugyancsak ott lehet Hunek Emil igazgató, tanfolyami helyi vezetőnél március 31-ig. A tanfolyamra vidékieket április hó 5-ig abban az esetben vesznek fel, ha a szegedi résztvevők mellett még biztosítható részükre hely. A tanfolyami résztvevők a befejezés után megfelelő bizonyítványt nyernek. Az országban az első ilyen tanfolyam iránt nemcsak szakmai körökben,

de illetékes hatóságok részéről is élénk érdeklődés nyilvánul meg.

AZ ANGÓRANYULSZÓR FORGALMA

A Magyar Angóragyapjusnyulnyestzők Országos Szövetsége előterjesztéssel fordult a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterhez, amelyben rámutatott arra, hogy az angóratenyésztést Magyarországon időbeli sorrendben a következő három szövetséget fejlesztette »Angóra« Tenyésztő, Feldolgozó és Értékesítő Szövetséget, Budapest, VI. Szondy utca 42/C. Országos Magyar Házipari Szövetkezet, Budapest, IV. Eski u. 6. Országos Nép- és Családvédelmi Alap szövetségei. Időközben az angóra nyulnyestzők tábora sok ezerre nőtt, az angóra szőr felvásárlását illegális utakon és az árrendelkezések teljes figyelme kívül hagyásával tulnyomóan alkalmi üzerek, házalók, általában iparjogositvány nélküli egyének üzik. A szövetség javasolja azt, hogy az angóranyszőr felvásárlását és gyűjtését kormányrendelettel szabályozzák. Kéri, hogy az angóranyszőr vásárlására az említett három szövetséget kapjon felhatalmazást. A kereskedelemügyi miniszter az előterjesztést véleményadás végett megküldötte a kamarának, amely ebben a kérdésben érdeklődése meghallgatásával adja meg a szakvéleményét.

KERESKEDŐK ÉS IPAROSOK BÜNYGÉYBEN HOZOTT EGYES ÍTÉLETEKNEK KÖZLÉSE A KERESKEDELMELI ÉS IPARKAMARÁKKAL

A kereskedelemügyi miniszter valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez egy körrendeletet intézett, amelyben felhívta őket arra, hogy ha a bün-

tetőbíráskodás körében — ideértve a honvédbüntető bíráskodást is — kereskedő vagy iparos foglalkozású személyt árdrágító visszaélés (1920:XXV. tc. 1920:XXVI. tc. 7. és 8. §. és 1940:XXVIII. tc. 9. §.) vagy a közellátás érdekét veszélyeztető büncselekmény (1941:X. tc.) miatt jogerősen elítélnék, az ügyben elsőfokon eljáró bíróság az elítélésről, az ítéletek kiadmányainak megküldésével az elítélt teleshelye szerint illetékes törvényhatóság első tisztviselőjét értesíti. A kereskedelmi és iparkamarák a háborus gazdaságban fontos véleményező szervek. Ezen feladatuknak csak akkor tudnak maradéktalanul megfelelni, ha a kerületükbe tartozó kereskedők és iparosok hivatásuk teljesítésére vonatkozó ténykedésükről kellő időben hitelesen tudomást szereznek. Ennek lehetővé tétele céljából minden olyan esetben, amikor a fenti rendeletek alapján büntetőbíráskodás valamely kereskedő vagy iparos elítéléséről értesíti, az ítélet egy másolati példányát illetékes kereskedelmi és iparkamarának küldje meg.

Megalakult az Országos Mezőgazdasági Tanács

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a hivatalos lap vasárnapi számában közzétette az Országos Mezőgazdasági Tanács megalakításáról szóló rendeletét és a Tanács összeállítását.

Az Országos Mezőgazdasági Tanácsot a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény hívta életre abból a célból, hogy a mezőgazdasági termelés, értékesítés és a mezőgazdaság megszervezésének átfogó elvi kérdéseiben a gazdaságszadalmi összességének álláspontját kifejezésre juttassa. A Tanácsnak különös feladata a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény végrehajtásában és a mezőgazdaságfejlesztési munkaterv megállapításában való közreműködés, továbbá javaslattétel a termelési rend biztosítására vonatkozó rendelkezések tekintetében. Hogy a nagyobb létszám ne nehezítse meg az ügyek intézését, a Tanács mindössze 15 tagból áll. Emellett a Tanács úgy van összeállítva, hogy tagjainak csak egy része van személy szerint meghívva a gazdasági élet kiváló egyéniségeiből, a másik részére a gazdaságszadalmi szervezeteket hívja meg a földművelésügyi miniszter. A gazdaságszadalmi szervezetek azután a tárgyalásra kerülő minden lényeges ügyben más-más személyt küldhetnek ki a szerint, milyen ügy kerül tárgyalásra.

A Tanács elnökévé a földművelésügyi miniszter gróf Somssich László titkos tanácsost, az OMGE elnökét, ügyvezetőjévé pedig dr. Pataky Ernő miniszteri osztálytanácsost nevezte ki; kinevezte végül a Tanács jegyzőjévé dr. Liszy Edward miniszteri titkárt. Valamennyi kinevezés és meghívás az 1945 év végéig terjedő időtartamra szól. (MTI)

Háborus gazdasági hírek

SZOVJETOROSZORSZÁG ÁRPOLITIKÁJA

(MN) Arra nézve, hogy a szovjet gazdasági rendszerből mennyire hiányzik az igazi szociális szellem és milyen közel áll az önző kapitalista gondolkodáshoz, különösen szemléletes példát nyújt a szovjet árpolitikája. Egy stockholmi lap megállapítása szerint Szovjetország nem ismeri a fogyasztók érdekeihez igazodó áralakítás politikáját. Minden terméknek alapja az állami megbízás és az árat az dönti el, hogy az állam az illető áruk fogyasztását kívánja-e vagy sem. A szűkös mennyiségben rendelkezésre álló áruk ennek következtében mindig drágák, mégpedig akkor is, ha nem luxusjavakról, hanem a legelemibb életszükségletek kielégítésére szolgáló javakról van szó. Ez a politika végeredményben semmiben sem különbözik attól a rendszertől, melyet a fogyasztók érdekeivel mit sem törődő kapitalizmus fejlesztett ki, legfeljebb nagyobbfokú primitívségével. A gazdagok és szegények kapitalista izü megkülönböztetésének természetesen maguk a munkások adják meg az árat, akiknek csak a legritkább esetben van módjuk a szükségletüket még abból is fedezni, amit ma,uk állítanak elő.

SVÉDORSZÁG SZIGORITJA AZ ÁRELLENÖRZÉST

(MN) Az illetékes svéd árellelőrzési szervek munkájának kiegészítésére és hatásosabbá tételére Svédország azzal a tervvel foglalkozik, hogy az árellelőrzés rendszerét a különböző szabadfoglalkozásúak, mint például a borbélyok, hordárok szolgáltatásaira is kiterjeszti, sőt egyes javaslatok a színházi és mozijegyek árellelőrzésének bevezetését is követelik.

SPORT

A harmadik forduló után

A tervszerűtlen kapkodó játék ismét megbosszulta magát

A tavaszi bajnoki idény harmadik fordulója ismét a zombori csapatok gyenge szereplését hozta. A ZSE saját pályáján az utolsó helyezettek leadta mind a két pontot, míg a MOVE csapata, amely két héttel ezelőtt oly szép és eredményes játékokat mutatott Mezőkovácsháza ellen, szintén mind a két pontot otthagya Szentesen.

A befutott jelentések szerint a MOVE az első félidő 4. percében kapta a gólt, s habár egész idő alatt nyomásgyőzködésbe volt 86 perc alatt nem volt képes legalább kiegyenlíteni az eredményt, ha nem is győzni. Nem láttuk ugyan a mérkőzést, de valószínűleg az ily gyorsan elért gól után a szentesiek védelembe vonultak vissza s így sikerült nekik megtartani az oly gyorsan elért eredményt és ezzel mind a két pontot is. Ebből csakis a csapat gyenge taktikai felkészültségére lehet következtetni, vagy arra, hogy a multkor nagy győzelem és nagyszerű játék, csak pillanatnyi fellendülés volt. Reméljük azonban, hogy a MOVE fog még győzni, mert ezt egy ilyen összeállítású csapattól mindenestre elvárható.

Még rosszabb a helyzet a ZSE-nél. A csoport leggyengébb csapatától saját pályán elveszteni mind a két pontot — ehhez kommentár nem szükséges. Joggal lehet feltenni a kérdést, hogy melyik csapattól fognak pontot szerezni, ha nem voltak képesek az utolsó helyezettet saját pályájukon megverni. De nem ép a két elvesztett pont a legfontosabb, mert ilyesmi előfordulhat és előfordult már sokkal nagyobb csapatoknál is. Inkább más körülmények aggasztják a szurkolókat és pedig az a tervszerűtlen játék amit immár másodszer mutattak be.

Magáról a-csapatról nem igen volna mit írni. Röviden összefoglalva ugyan azok a hibák mint eddig.

Tervszerűtlenség, csapkodó játék, gyenge idegek és lekésedés hiánya hozza a csapat balsikereit.

Az egyenlítésig még valahogy ment a játék, de a sok kihagyott helyzet, nem értékesített tizenegyes s a vendégcsapat szabálytalanul elért gólja teljesen megzavarta a csapatot, sőt még a védelmet is mely a csapatnak eddigi erőssége volt.

Egyénileg az egyes játékosok ugyanazt a játékot nyújtották mint eddig, ugyanazokkal az erőkkel és sajnos ugyanazon hibákkal. Külömbőség csak Huber játéka volt, ki ez alkalommal, habár a látszat szerint nagyon iparkodott, a legkritikusabb pillanatokban hagyott ki.

Megvagyunk arról győződve, hogy városunk egyetemes sportfejlesztését szolgáljuk, ha a közönség magatartásáról is beszámolunk.

Nem régen kifejtettük és bebizonyítottuk, hogy a saját pálya legalább is 50% előnyt jelent az otthon játszó csapatnak. A saját pálya előnye főleg abban rejlik, hogy a csapat saját városa közönsége előtt játszik s a közönség buzdítása nagyban emeli a csapat játékkedvét. Így van ez mindenütt, ahol a labdarugást üzik, minden országban, városban és minden községben. Mindenütt előbbre helyezi a közönség a hazai csapat győzelmét, mert mi sem természetesebb, mint az, hogy minden sportember saját városának kíván sikert, tekintet nélkül arra, hogy az illető melyik egyesületnek tagja, vagy melyik csapat szurkolója. Természetesen ha a helyi riválisok vagy csapatok játszanak, akkor mi sem természetesebb annál, hogy mindenki saját kedvenc csapatát buzdítja. De sajnos nem így van ez nálunk. Zomborban 4 csapat játszik a bajnokságért s így természetesen a közönség is többé kevésbé négy részre oszlik. Mi sem volna természetesebb annál, hogy ha egy idegen csapat játszik Zomborban az egész közönség a hazai csapatot buzdítsa! Azonban vasárnap ismét meggyőződünk arról, hogy a közönségnek talán csak a negyed része kívánta a hazai csapat győzelmét, míg a többiek mind a vendég csapatot buzdították. Így volt ez a mult vasárnap, így volt ez sajnos 25-én, amikor a Zombori MÁV játszott a Szabadkai vasutasokkal így van ez sajnos a többi csapatok szereplésénél is. Sőt vasárnap voltak olyanok is, akik közismert ZSE szurkolók és mégis a vendégcsapat győzelmének örültek. Gondoljanak úgy az egyesületek vezetői, mint szurkolói arra, hogy nem itt kell keresni azt a hibát, amit ők már két éve egész másutt keresnek. Az egyes egyesületek vezetőinek nem csak az egyesület dolgainak ve-

zetése a feladatuk, hanem a szélesebb sport közönség helyes irányu nevelése is. Csak az őszintetés vezet eredményre, a széthúzás, ellenségeskedés eredményét látjuk városunk sportívóján.

OVERBÁSZ:

Óverbázi LE—Bácsföldvári LE 11:0 (6:0) Járásai leventebajnokság. Az óverbázi leventebajnoksággal lelépték ellenfelüket.

UJVERBÁSZ:

Óbecsei LE—Ujverbázi LE 3:0 (3:0). Játékvezető: Vitéz. Járásai leventebajnokság. Óbecsei leventéi szép játék után megérdemelt győzelmet arattak a saját otthonukban játszó verbáziak ellen.

Nyíltér

E rovatban közöltékért sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

A Zombori Sporthorgász Egylet értesíti tagjait, hogy a csatornai horgászjegyek megérkeztek és azok Rezsny Béla titkárnál (Deák Ferenc körút 30) válthatók ki.

Elnökség.

IDÉZŐ HIRDETÉNY.

A zombori kir. járásbíróóság közönségre teszi, hogy Rajcsics József és társai kérvényezőknek Weisz Sándor és társai alperesek ellen a 2810/1942. M. E. sz. r. 29. §-a alapján méltányos kártérítést és járuléki iránt indított perenkívítványában a bíróság a felek egyezsége iránti ügyében a bíróság a felek egyezsége iránti határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy az 1943. évi május hó 8. napján d. e. 9 órakor hivatalos helyiségében (Eötvös J. krt. 25. szám I. emelet 4. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyébiránt pedig Weisz Béla volt zombori lakó VI. r. kérvényezett részére, ki ismeretlen helyen tartózkodik ügygondnokul dr. Lederer Dezső zombori ügyvédet (lakik Zombor, Gömbös Gyula u.) nevezte ki.

A bíróság felhívja a VI. r. kérvényezettet, hogy a fent megjelölt határnapon és órában megjelölt ügyvéd által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Zomborban, 1943. évi március hó 8. napján
Dr. Prehoffer István s. k.
a kir. járásbíróóság alelnöke
A kiadmány hitelűl
Olvashatatlán aláírás.
j.b. kezelő

P. H.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

46

— Jól van, Jack. Akkor hát holnap indulatunk Skóciába.

Éjszaka, mikor Jack mélyen aludt már, Cicely még mindig nem bírta behunyni a szemét. Csendesesen, elmerülten nézte Jack beésett arcát, elkínzott vonásait. Nem tudta elűzni magától azt a gondolatot, hogy Jack eltitkol valamit előle s hogy nemcsak a magányosság, a sok munka és az érte való aggodalom gyötörte meg így. De, amint ott feküdt mellette, olyan békésen, csendesesen aludt, mint a kisgyermek.

Másnap reggel elutaztak és estére biztonságban voltak a tengerpart szikláinak mögött épült, meszelt falu kis farmházban, Gair Loch közelében.

XXV. FEJEZET.

CICELY SZÁMOL.

— Nézd, édesem — mondta Cicely — szembe kell néznünk a tényekkel. Nem hunyhatjuk be a szemünket konokul.

— Egész életemben szembe kellett néznem mindenféle ténnyel — felelte Jack. — Most nem akarok másra gondolni, csak reád és arra, hogy boldogok vagyunk. Vagy te talán nem vagy it boldog?

Cicely nem válaszolt egy pillanatig. Nem tudta, mit mondjon. Honvágyat érzett a régi udvarház iránt, de mostanáig egyszer sem említette Jacknak, akire csodás hatással volt az itteni tartózkodás.

Közel négy hónap telt el, amióta idejöttek. Gyönyörű napok voltak... különösen az első hét napjai, míg Cicely nem kezdett számolni és

aggodalmaskodni. De mióta látta, hogy a pénzük rohamosan fogy s nemsokára még annyjuk sem lesz, hogy visszautazhassanak, állandóan nehéz teher ült a lelkén. Nem értette, miért elfenzi Jack olyan kétségbeesetten, hogy hazautazzanak, de látta, hogy még a gondolat is idegessé teszi. Ezért nem beszélt eddig róla. Most azonban már nem halogathatta tovább. A dráma sorsa változatlan volt azóta is. Jimmie Vernon nem vette még elő a fiókjából. Kétségbeesett volt a helyzetük, de Jack makacsul erősödött, hogy maradjanak.

— Értsd meg, Jack, nincs több pénzünk. Ne haragudjál, hogy beszélek róla. Mivel tudom, hogy nem szívesen mennél haza, már arra is gondoltam, hogy adjuk bérbe az udvarházat. Írtam Leghate doktornak, nem akarja-e, de azt felelte, hogy meggondolta magát és most már nem szándékozik odaköltözni.

Jack arca elsötétült.

— Leghatenek irtál? Minek? Ugysem adnám bérbe neki az udvarházat! Be ne tegye oda a lábát!

Cicely sóhajtott.

— Hiszen mondom neked, hogy nem is akarja. Itt a válasz.

Odanyújtotta Jacknak a levelet.

— Csak hogy akkor hamarosan más bérlőt kell találnunk, vagy visszamennünk — folytatta. — És... tulajdonképpen miért is haragszol annyira Leghate doktorra?

— Igazán nem tudnám megmondani, de bosszankodom, ha csak gondolok is reá. Jobban

szerttem volna, ha nem irsz neki. Nem, nem adom bérbe az udvarházat... sem neki, sem senki másnak, erre ne is gondolj, Cicely, kérelek! — jelentette ki Jack határozottan.

Az arca hamuszürke volt, izgatottan, szinte nyersen beszélt. Cicely elképedve tekintett reá.

— Én... én azt hittem, hogy... így akarod... hiszen magad mondtad azelőtt, hogy csak a kedvemért maradsz ott...

— Akkor már inkább én lakjam benne, mint hogy idegenek járjanak abban a házban! — kiáltotta Jack szinte kétségbeesetten.

— Jó, Jack, gyereink hát haza! — mondta Cicely és a szeme tele lett könnyel. — Hidd el, ez a legokosabb, amit tehetünk

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Apróhirdetéseket csak készpénzfizetés ellenében fogadunk el. Telefonon nem fogadunk el hirdetéseket.

Eladó 2 drb. 32 HP Hoffherr, 30 HP Cormick traktorok cséplőkkel, 4 vasu Eberhardt eke, 4 HP Cormick motor. Német Varga. Bácsévulafalva. a-3272-f

Egy „Hohner” tangóharmonika és háztartási cikkek eladó. Aranv gerenda utca 30. sz. a-3275-f

Gál József gyantafonoda egy inast keres azonnali belépésre Csihás Benő ucca 14. a-3275-f

Írógépelni tudó fiatalembert avagy hűlővet dr. Gimesi Attila zombori (Horthy Miklós tér 12) ügyvéd azon naira felvesz. a-3277

20 hold prima szőlő Kelebián eladó. Cím: Hanák Imre. Kelebia. a-3278-f